# 「七七抗戰精神」 對國土防衛作戰的啟示

王俊南

## 壹、前 言

令國人思之即感滿身熱血沸騰的「七七 抗戰紀念日」,迄今已屆滿71週年。回顧過 往歷史,民國17年國民革命軍北伐成功至全 國統一後,國家各項建設漸入佳境,展現出 一片奮發圖強的景象,日本軍閥因恐其併吞 中國之迷夢破碎,於是便藉機發起一連串的 侵略行動。從民國20年起,日本關東軍在瀋 陽製造「九一八事變」、侵佔我國東北後, 日軍侵華之舉即無停歇,到處挑起事端;民 國26年7月7日晚間,強佔豐臺的日本華北駐 屯軍又將目標指向蘆溝橋,藉口演習時一位 日本士兵失蹤,懷疑可能被國軍所俘,強行 要求立即進入我宛平縣城搜查,被我守軍拒 絕後,日軍旋即蠻橫發動攻擊,我駐防蘆溝 橋的國軍部隊奮起反擊,史稱「七七事 變 | , 揭開了我國對日抗戰的序幕。

 之「七七抗戰精神」。「七七抗戰精神」所 凸顯的,就是全體軍民同胞守護國土家園的 堅定信念與決心,正因爲當年全國軍民都具 備這種抗戰精神,我國才能在苦戰8年後, 贏得光榮的勝利。行文至此,吾人要特別強 調,此一國人共同的悲壯記憶,並不是要挑 動因日本軍閥所引起的過往民族仇恨,而是 在於嘗試從歷史血淚中記取經驗教訓,以獲 取具有現代意義的啓示。

## 貳、就全體國人而言

#### 一、應認清敵情威脅,強化抗敵意志

目前由於兩岸各項交流活動日益密切, 加上中共對我進行統戰工作的影響,使得國 人敵我意識逐漸模糊,看不清敵情威脅而鬆 懈心防。其實,中共謀我之野心未曾稍息,

這從中共一再聲明不放棄對臺使用武力,及 民國94年3月針對我國通過授權共軍對臺動 武的《反分裂國家法》,即可看出。根據 《中共軍力報告》指出,共軍軍力部署,仍 以我國爲最大的假想敵;將三分之一強的軍 力部署於臺海地區,其中海軍更是以三分之 二的軍力(東海及南海艦隊)來對付我們, 另估計至去(民96)年11月止約有990-1.070枚 的短程彈道飛彈對準臺灣。我國《國家安全 報告》則指出,估計至去年年底止,中共對 臺飛彈數量已增加至1,400餘枚,且每年以 超過百枚的數量在增加。由此可見,中共對 我國家安全的威脅是與日俱增的,國人實應 有正確的敵情威脅認知。

國土防衛作戰若要成功反制中共的武力 侵略,除憑藉有形的國防力量外,更重要是 我全體國人是否認清敵情威脅及具備團結一 致的抗敵意志,只要我們具備堅定的抗敵決 心,將使中共顧忌可能會付出慘痛的代價, 而不敢輕啓戰端,達到「預防戰爭」的國防 政策目標。

#### 二、應支持全民國防,提升自我防衛力量

抗戰時期我國全民抗敵意志的充分展 現,就今日而言,就是「全民國防」理念的 具體實踐。在武力不如敵人的劣勢狀況下, 對日抗戰最後之所以能夠獲得勝利的主要原 因之一,就在於全國有效的實施總動員,進 行一場總體、全民的戰爭,這段史實也驗證 了「全民國防」的重要性。

國人首應明白,面對中共嚴重的武力威 脅,唯有堅實的國防力量與凝聚全民團結一 致的抗敵意志,才是「有效嚇阻、防衛固守」 的利器;國土防衛作戰絕不能依賴「外 力」,更不可寄望於對岸的「善意」,唯有強 化自我防衛力量,我國家安全才得以確保。 其次,國人也須認知,現代的國防已不再只 是軍人的事,而是需要全民共同參與的一種

全方位、總體防衛的國防;國土防衛作戰並 無前方與後方之分,一旦中共武力犯臺, 2,300萬同胞將同島一命、生死與共,因此, 如何提升自我防衛的國防力量,確保國家安 全,不僅是國軍應盡的職責,也是全體國人 共同應負的責任。

縱觀世界各國,愈是面臨戰爭與生存威 脅的國家,愈是重視及推動「全民國防」的 共識與行動。我國如欲獲取國土防衛作戰的 勝利,就必須積極建構完善的「全民國防」 體系,將支持「全民國防」的信念深植於每 一位國民心中,並具體落實於各項相關的國 防建設上,唯有如此,才能凝聚全體國人的 共識,提升自我防衛的力量,形成足以嚇阻 敵人、戰勝敵人的堅實國防戰力,確保國家 安全。

## 參、就國軍官兵而言

抗戰勝利的經驗告訴我們,人的戰鬥意 志是戰場決勝的主要關鍵,正如《國軍教戰 總則》第五條「精神戰力」所指,「唯精神 戰力凌駕敵人,始可發揮有形戰力於極致, 以寡擊眾。 | 因此,面對中共日益擴張的武 力威脅,國軍官兵除了戮力戰備訓練、強化 有形戰力外,更必須承繼並再次發揚黃埔的 抗戰精神,深耕無形的精神戰力,以厚植國 軍戰力,達成國土防衛作戰的任務。

#### 一、應從戰訓中涵養犧牲的精神

相較於一般人民、社會百業,軍人是一 種非常特殊的志業,其工作性質必須冒著犧 牲生命的危險,去實踐保國衛民的重責大 任;因此,軍人必須具備敢於爲國爲民「犧 牲 | 的道德勇氣,能夠堅持捍衛國家、保護 人民的神聖使命與信念。有鑑於此,國軍官 兵在平日的戰備訓練中,就必須抱持「勇於 面對困難,堅守立場原則,敢於承擔責任| 的態度,專注於戰訓本務,隨時做好爲國犧 牲奉獻的準備,如此才能在中共武力犯臺、 生死存亡之際,英勇無懼地爲確保國家生存 發展與百姓安全福祉,義無反顧地奮戰迎 敵。

#### 二、應從戰訓中凝聚團結的精神

#### 三、應從戰訓中展現負責的精神

### 肆、結 語

誠如馬總統英九先生在今年6月16日於 陸軍官校建校84週年校慶致詞中所示,我國 將以「以臺灣爲主,對人民有利」的前提, 編列合理的國防預算,採購必要的防禦性武 器,以備戰達成止戰的目標;總統進一步指 出,將藉由現代科技的進步,落實全面募兵 制,以打造國軍成爲「小而美、小而強」的 武裝力量,能夠嚇阻任何侵略的力量和任何 侵略意圖。最後,總統更強調,保衛國土金 馬不僅是軍人的職責,也是全體國民的責 任;因此,總統特別呼籲國人,共同來捍衛 國家的安全。

現在我國面臨的處境,雖然與抗戰時期 不盡相同,但是國家安全面臨敵人嚴重的武 力威脅,實爲一致。面對中共對我國家安全 的威脅,全體國人應體認爲國家生存自我奉 獻的抗戰精神,抱持「意志集中、力量集中」 的觀點,致力於抗敵意志的強化,建立起支 持「全民國防」的共識並具體落實,使敵人 無隙可乘,達到嚇阻敵人不敢任意對我發動 侵略戰爭的功效。至於國軍官兵則應善盡保 國衛民的神聖職責,隨時做好「爲中華民國 國家生存發展而戰,爲中華民國百姓安全福 祉而戰」的充分準備,鞏固軍心士氣、強化 戰志,全力投入戰備訓練,將有形實質戰力 與無形精神戰力充分結合,發揮加乘的效 果,能以精實的戰力有效反制中共的侵略, 承續抗戰勝利的光榮史頁!

收件:97年06月27日 修正:97年07月12日 接受:97年07月20日

## 作人者(簡)介

王俊南上校,政戰學校76年班、政治研究所碩士81年班、空 軍指參學院87年班,現爲國防大 學副講座、任職於軍事共同教學中 心社會科學組。